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Az italmérósi jog 
és a szakképzettség

Az italmérési jog  vagy közönsé­
gesen kocsma jog állami jövedék és 
természetesen a kir. pénzügyigazgató­
ság vagy a pénzügyminisztérium adja 
annak aki kéri és a törvényben előírt 
feltételeknek megfelel. Törvény is van 
róla (1921. évi IV. t.-cikk), mely 
részletesen szabályozza a kocsma jog 
elnyerésének feltételeit.

Kzt a jogot elnyerhetik magán­
személyek. egyesületek, községek, vá­
rosok. stb. Rendszerint meg van ál­
lapítva. hogy valamely községben 
hány a kiadható kocsmajogok száma. 
A község képviselőtestülete állapítaná 
meg a helyi viszonyok szerint 
bogv hány kocsma legyen a kö őség­
ben. Csak megállapítaná, mert ez a 
jog olyan érdekes, hogy a községi 
megállapítás ellenére is tágul a pénz­
ügyi hatóságok kezelésében. Lnnék 
folytán sokszor a létszámon felül is 

• kapnak a szerencsések kocsmajogot. 
I )e szeszélyes is ez a jog, mert sok­
szor a község maga sem az általa 
megállapított létszámból, sem a lét­
szám feletti kocsmajogból nem képes 
egvet elnyerni. Csodálatos mértéke 
van e jognak?!

Sokszor az ember azt gondolja, 
hogy ennek a jognak is megvan a 
születési ideje. Azt hiszi az ember, 
hogv az arra érdemesek és rászorul­
tak bizonyos adminisztrális idő alatt 
hozzájuthatnak a kocsma joghoz. Azt 
véli az ember, hogy 1883. év óta ki­
alakult az az idő, amely idő alatt 
ha a feltételeknek megfelel valaki 
meg kell kapnia c jogot.

Nem! Lz a jog még születésében is 
privilégium. Némely ember számára 
miért, miért nem megszületik né­
hány bél vagy egy-kél hónap alatt. 
A másiknál a jó  Ishn tudja, hogy

miért évekig vajúdik és e vajúdási 
idő alatt a pénzügyőrség bonyolult 
érdeklődésre (kiballga Iá s. j egy ző-
könyvezés, megállapítás stb.) elég sű­
rűn hoz az illetőre bírságot és egyéb 
le nem írható kellemetlenséget. Kü­
lönösen érdekes ez a vajúdási idő 
akkor, ha véletlenül tanult, szakkép­
zett pincérember kéri és várja az ital­
mérési jog megszületését. Ilyenkor 
a vajuí lás. meddő, vagy kibírhatatla­
nul bosszú, fis n*m tudjuk kiolvasni 
a törvényből, hogy miért?

közszájon forog, hogy egy nyu­
galmazott ezredes úgyszólván néhány 
héten belül hozzáj ütött a kocsmajog­
hoz: de volt már több ilyen hasonló 
eset., egy gróffal, egy nyugalmazott 
főispánnal, egy volt diplomatával, egy 
volt miniszteri tanácsossal stb. \z 
igazsághoz tartozik az a megállapí­
tásunk. hogy egyes szakemberek is 
részesültek hasonló gyors elintézés­
ben de csak magas protekciók 
latba vetése mellett!

Ez a kocsmajog a legszeszélyesebb 
jog. Lehet e szeszélyes tulajdonság 
születési hiba, de azt sejti az ember, 
hogy nevelési hiba. mert a törvény­
ben e jog elnyerésének és érvényesü­
lésének feltételei pontosan meg van­
nak állapítva, de az adminisztrálásban 
e feltételek kiismerhetetlenek. Lehet, 
hogy e jog természetében valami ti­
tokzatosság van. melyet még a község 
sem tudott felismerni benne?! Szinte 
félelmetes ez a titokzatosság, mely a 
jog megszerzésében annyi költséget, 
utánjárást, várakozást, bizonyta!rútsá­
got és némely esetben olyan megle­
pően gyors szerencsét okoz.

Megszületésének vagy é le t re k e I é sé- 
nek igen komplikált rendszere van. Ma 
kéred a törvényben írott és elég bő 
feltételeknek teljesítése mellett az ital- 
mérési jogot az. illetékes hatóságtól, 
ez kiadja a pénzügyőrségnek. V

pénzügyőrség legelső tagozata a hely- 
szilién ía községben) jegyzőkönyvez, 
megállapít, körülnéz és jelentési tesz. 
Aztán a felsőbb tagozathoz mennek 
az iratok. Közben kéís'.er-háromszor 
visszaküldik a jogért esedező iratokat 
az összes hivatali fokozatokon ke­
resztül és vissza, holott egy ötperces 
telefonálás áldozatával a községi elöl­
járóságtól meg lehetne tudni a tény­
állást. Aztán a rendészeti hatósághoz 
( például államrendőrséghez) kei ülnek 
az akták, pedig az iratok között ott 
van az erkölcsi bizonyítvány is. Innen 
újra visszamegy a pénzügyi hatóság­
hoz és azt hiszed, hogy most már 
döntenek is kérésed felelt. Nem! Még 
a rendőrhatóság véleményén felül 
kiadják az aktákat a \ eres Pálné-ut- 
cai rendészeti felülbírálásra. Innen is 
kiszállnak a I íelyszinére, de mint­
hogy igen sok ilyen italmérési ny >-. 
mozási ügy van \ elöadóváltozás, sza- 
badságramenés. betegség!, létszám- 
apasztás stb. miatt) csak hónapok 
múlva adnak véleményt. Ha például 
a Veres Pálné-utcából kikerülhettek 
az iratok, akkor kerül a pénzügyigaz­
gatóság. esetleg a pénzügyminiszté­
rium elé.

Ekkor már gyorsan eldől a kére­
lem sorsa. Vagy megadják az ital- 
mérési jogot vagy nem.

A versenyfutásoknál látjuk, hogy 
például a 300 méteres futamban az 
egész távolságot a legnagyobb gyorsa­
sággal futják a versenyzők. míg 
3000- 4000 méteres versenyben 
megállapodott tempóban futnak, hogy 
a végcél előtt ki ne merüljenek. \z 
italmérési jog még ebben is szeszé­
lyes, mert gyors iramban indul a ké­
rés beadása és továbbadása), aztán 
szinte pihentető tempóban jár 
pénzügyőrségi és n n lörségi ismételt 

nyomozási és végül meglepő gyorsa-
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sággal bele jiv.ödik (az olbí rá lásná l — 
különösen, ha olulasíl jak).

Scilovszky belügyminiszter n tgvon 
helyesen inon lotta, hogy a túlzott ad- 
miniszlráció rák fenej e közé 1 '1 ünknek. 
Ez a betegség az ilalmérési jog  érvé­
nyesülésénél igazán aggasztó, meri a 
kórós a megadás vagy elutasítás köze 
cső. szinte mesterkélt nyomozás ós 
hiábavaló akta járatás a törvény által 
célzott rendnek rovására megy már. 
Bőségesen elegen lő volna, ha a köz­
ség és a fös/olmbíró iállamrendőr- 
séggel bíró területeken a ren lőrkapi- 
táiiNság '» cgvszeri véleményadása alap­
ján a pénzíigvigazgalóság határozna.

( )

Elvonni az iparigazolványt 
a stroliniann-iparosoktól!

\ veudéglősiparnak egyik legkóro­
sabb jelensége a kontár-iparíízök 
foly Ionos léi foglalása. \ legkiilöm- 
l’ö/.őbb manipulációk miatt ott tart 
a legitim ipar. hogy űzőinek száma 
elenyészik a jogosulatlanok hatalmas 
légió ja mellett. Különös; n virágzik 
iparunkban az úgynevezett stroli- 
mai in -rendszerű kontárkodás, mikor 
a jogosulatlan, kontár jó pénzért

odaállít üzletébe egy iparigazol lá­
nyost, azaz egy szakiparost. Ez a mód­
szer igen bevált más iparokban is. 
ezért minden oldalról íildözöbe vették 
a kontárko lás többi válla jaival együt­
tesen.

\z ország iparteslületei ülésröl- 
üh’M e foglalkoznak ezzel a nagy- 
jelentőségű kérdéssel s minden 
esetben kénytelenek megállapí- 
tani, hogy n kontárok elleni kii;- 
(lelem nem re:et. eredményre. \z. 
eredmény leh nség elsősorban megfe­
jelő erélyes rendelkezések hiá­
nyában. a hatóságok lagymatag 
magatartásán múlik, d* nagymér­
tékben hozzájárul az is, hogy az. 
iparosok körében akadnak még 
hozzá elég gyakran lekiismerct-
l**n árulók, akik .iudáspénzért vé­
delmükbe veszik, fedezik a jogosu­
latlan iparüzől az összes jogo­
sult. súlyos adókkal I rlielt iparo­
sok rovására.

Nagyau sok jogosulatlan i par­
ii z.ő clhii lelt feljelentés azért nem 
vezet eredményre, mert a kontárok 
hiilt möf/ötl. ott tan a stroh inaii’i . aki 
fedezi özeiméit. I Ív képen az ipar 
kártékonv jai minden követki'zmény- 
löl megszabadulnak s vígan folytat­
ják tovább az ipar jogosulatlan 
u v akorlatát. I-izeknek a -l. o mi;.n.t

C V E N P ^ C r
iparosoknak az eljárását nem lehet 
kellőképen elítélni s ez még súlyo­
sabb cselekmény, mint maga a jogo­
sulatlan iparűzés. A lezüllöttség 
legnagyobb fokára vall. hogy akad­
nak önálló iparosok, akik nem 
törődve a többiek érdekeivel, egye­
nesen azok ellen fordulnak., akik­
kel együtt keltene küzdeniük az 
ipar élüsdieinek kiirtásán.

\ strohmann-iparosoknak ez az 
eljárása a legrútabb árulás s az 
ilyesmit nem lehetne elét/ s:i(/oru in 
büntetni. 1(1 magunk mondjuk, 
hogy a legsúlyosabb büntetést kel­
lene alkalmazni, de egyszersmind 
lehetetlenre* kellene tenni egvszer 
és mindenkorra. hogy magukat 
önálló iparosoknak nevező egyé­
nek csupán azért, mert egy ipar­
igazolvánnyal rendelkeznek. mint 
az ipar uv >im>: óságának külön 
vámszedői, s nélelten gyíimölc.söz- 
tethessék Icikiismeret.enségüket. Eze­
ket az árulókat egysz/*r és min­
denkorra leh tétlenné kell tenné ami 
másképpen nem I ‘helséges, mint­
hogy bűnösségük beigazolás *. es ­
tén meg kell fosztani őket iparig t- 
zolvány üktől. Ez a büntetés m. g 
az okozott kárral szemben s m 
állna arányban.

Az illetékesek eddig minden iga­
zán 1,'omnly ibl) lépés nélkül hntjyléik 
az iparosságnak a kontárkodás 
megszüntetése* érdekében sűrűn 
feltörő panaszait. Jiz az oka annak, 
hogy a l:ontárolk s :im i vetvkssik 
i joiiosiilt iparosol> s:>imáról, 
A kérdés megoldatlan volta l,is:<i- 
míllmtatlan köiy,,fke:ményi’ket rejt 
tn npibim s ezért most már elkerül­
hetetlen, hogy a jogosulatlan ipar­
űzés minden fajtájának megszün­
tetése érdekében siinjös és t/yölreres 
meqoldéisl biztosító lépés törté íjék.

Katonai szolgálat alatt szerzett 
ipari képesítést érvényesnek kell el­
fogadni. Oly egyéneknél, akik a tan 
idő szabályszerű befejezése illán, il­
letőleg a segédi gyakorlat folyamán 
katonai szolgálatra bevonultak és ezen 
szolgálatuk alatt rendszeresen olyan 
munkál végeznék, amely ipari szak­
májuk körébe tartozik, az. ily munka 
végzésével eltöltött idol tőiben a tör­
vényből) megállapított segédi gyakor­
lat idejébe be kell számítani. Az. 
említeti szakbavágó gyakorlat tarta­
máról a katonai hatóság állít ki bizo 
nvitványt amelyet az. iparhatóság a 
képesítés igazolásánál elfogadni ko 
teles. Aki az itt említett feltételeknek 
elegei telt. annak a részére a z  ipar 
igazolványa ki keli adni.

A gasztronómia története
címet viselhetné az az érdekes francia 
szakkönyv , amely Eugen Brizeult írén 
nak Almanach de la cuisine címen 
1830-ban megjelent müve. Ez a pá­
risi könyv. épp úgy mint Brill.il- 
Savarin világhírű munkája. nem 
elégszik meg a konyhareeeplek köz­
lésével. hanem ezeken kívül egész sor 
élei és kony hai fogás történetét írja 
meg: királyok, fejedelmek, s más 
földi hatalmasságok, valamint törté­
nelmi események prizmáján keresztül, 
Már Epikureus. aki pedig nemcsak 
finom ínyü ember volt. hanem mé- 
Íven gon lolkodó filozófus is. meg­
állapította, hogy a konyha és a fő­
zés tudománya az, ami az emberi a 
legelbaláiozóbban elválasztja az em­
bertől . . . Ezt a gondolatot kiegészí­
tette Brillal-Savarin a könyve elé írt 
axiómái kőiül ezzel: az állatok fal­
nak: az emberek esznek: de étkezni 
csak a művelt és emelkedett szelle­
mek sajátja . . .

Megállapítja, hogy az első étel, 
amelynek valamelyes históriai szerep 
jutott, az a bizonyos tál I n s* volt, 
amelyért Kzsau eladta ;*!s >s/.ülöl's*gi 
jogát. Fájdalom. írja. sem a 
sz.eiilírás. sem az apokrif könyvek 
nem lesznek említést róla. ki főzte 
azt az értékes étket.

Erről a régi geszt o lomiai emlék­
ről (iri/.eull egyszerre Sába királynő­
jére* szökken át és megemlíti, hogy 
nemcsak arannyal és gyönggyel aján- 
dekozle meg Salamon királyt, ball *m 
azzal az értékes babbal is. nmeivel 
llomeros nép nlh s néven dalolt meg 
és nmehet Mare o Bolo utazásai óla 
Eure'pa két 'é név alatt ismer.

\z uralkodók komi Nagy Károly 
nak is fnn.o^ szerep jut >1! a gasztro­
nómia lo.ábhi történ‘télien. Nagy 
Kámlv föl *g a salátaféléknek volt 
lelkes barát ja :'*> imád! i a főzelékeket. 
Élete vége fe*l tudomást szerzett ar­
ról. hogy Dániában egy olyan füze- 
I kf.ajlál is terme-’ ! mek. amelyet ö 
me;: nem ismer: a kelkápossztát. V 
nagv király erre nyomban követség. I 
küldött Dániába, hogy elhozass i ez 
ismeretlen főzelék megvál. De e ki­
váló uralkodó, aki a világ.licsös *ggel 
jóllakott, a szerény kelkáposztát n m 
kóstolhatta meg. Síért mi**lölt még e 
küldöttség visszatért volna, a király 
meghall. \ krónika szerint a király 
vaksággal búsult. hogy nem ismer- 
ke*<111*• le*lf meg a I)m elhajlott kelká­
poszta zamatjával . . .

Soréi \gncs a cikória-saláta elké- 
sziléD módjával s a fehérrépa-főze­
lék feltalálásával szer/.: II érelemet 
arra, lio*.rv a gasztronómia történetébe 
be * k * * i ’ í i I j e), i a
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V. Károly, mikor megtudta, hogy 
egy Karkelds Vilmos nevű fla111 - 11<I 
nemes találta Föl a li«»rinvr marinim- 
zásanak módját, ellátogatod Kiero- 
lelbr, do akkor Karkelds már örök 
álomban álmodod a bari illőkről. V/. 
uralkodó) díszes sírkövol állított a 
nagy ombor hamvai Föl'' ős koszorút 
tétetett a sírra.

Nl\. Lajos nőm annyira újító. ha- 
nriii inkább, milil a konyha mecénása 
lünl ki gasztronómiai táron. V király 
rengeteg sokai ovolt s a napnak leg- 
alább nyolc óráját a lóritóll asztal 
mellel I löl töltő, nagy Felháborodására 
bánóit n-nak. aki esküdt ellensége 
vnll minden inyenekrdésnek.

Voltak a szakácsul ti vész ölnek tra­
gikus áldozatai is. mint például \:m- 
lel. a nagy (kunié herceg szakácsa. 
\ kilünö szakács, aki min lennap va­
lami n j ételt készített, egyszer azon 
votlo észre magát, hogy fantáziája el­
apadt. teremtő invenciója cserben 
hagyta: semmi Féle uj raguul nem jut 
lobbá az eszébe, bs ezen való elkese­
redésében öngyilkos lelt.

\ konyhaművészetnek a régenee 
korszaka \oll egyik legvirágzóbb ide­
je. \z. egész udvarnak gasztronómiai 
kérdésektől Fölt a Feje. bs nem ered­
mény lelenül. Nocé herceg Fedezte Fel 
az omlettel. I’arabé kisasszony hír s 
volt nyárson sült pecsenyéiről, Kiche- 
lieu-nek pedig speciálitása volt. hogy 
ŝenki nem tudott úgy kisütni kacsát, 
mini ő. \ nagy kardinálisnak ez a 
főz tje mindig kifogástalan \oll. h.zl 
még elh'iiségei is elismerlék.

' Forradalom nem sokat lörüdüli a 
konyhával. Napoleon ideje s-m igen 
gazdagította a konyhái. \ császárnak 
különben a hideg csirke \ >ll a ked- 
v eiic étele.

\ restauráció) idején azonban ma­
ga az uralkodó: \ N III. Lajos jarl 
elöl a konyhaművészet lejleszlésében : 
a kotlett Feltalálásával és egy uj L 
vesfajtával potage á la \a\ier 
szerzett érdemekéi . . . Méltó uhui ja 
voll \. Károly, aki a rizs s borjú 
ragoul-\al gazdagílotla hazája mvníi- 
jét. I ralkodásához még egy tekinté­
lyes kony haesemrnv Fűződik: ekkor 
jelent meg 182(>-han Krillat- 
Savarin híres könyve. amely szerzőjét 
világhírűvé. a Francia konyhát p dig 
uralkodón a lelle az. egesz civilizált 
Földön.

Kriz.eult lörléneli adalai idáig liyuL 
nak, de ezzel l'Tinó*.szelesen nem I e j• • - 
z.ötlik be a konyha históriája. \ ké­
sőbbi Fel jegyzésekből! megtudjuk azt. 
hog\ Lajos Eiilöp igen zsugori volt 
koiisbájával szemben, de szerencsére 
a korabeli dandyk gondoskodtak nála. 
hogy a francia szakácsmiivészcl egyre
magasabbra Fej lőni jön. Lzek a tékozló)
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I ialalemherek nagy on megfizették a 
jo szakácsot és a jelesei)!) konvhames- 
lereknek olyan hírnevük volt, mint 
manapság a kiváló sporlbajnokoknak 
vagy pilótáknak.

V második császárság valóságos 
arany korszaka volt a nagy bankettek­
nek, moiislruózus dínom-dánomok- 
nak. ( iasztronómiai Ízlés dolgában III. 
Napoleon császár udvara akár a ré- 
gence-ével velélkcdhelell volna. Ebben 
az időben a konyhaművészet olvau 
Fontos volt. hogy még az írók is ver­
senyezlek egymással, hogy mclvikük

főz jobban. \ ictor Hugo, Dumas, 
(iaulier nevezetesek voltak szakácsi 
tudásukról és jobbnál-jobb ételeket 
löztek. \z ifjabb Dumas konyhamű­
vészeié szinte légén lás és a »brancil- 
lon -han el is mondatott egy recep­
tet, amely rövidesen nagyobb sikert 
aratott, mini maga a darab.

Ha már az íróknál tartunk, hozzá­
lehetjük még. hogy Flaubert. Honi- 
bet, llenan és Vrmand Sylvesler is 
elsőrendű szakácsok \• dlak.Maupassanl 
híres volt lőztjéröl: a roston süli hal­
ról. Az újabb korban \intőié Francé 
volt nevezetes arról, hogy kitűnően 
ért a konyhaművészethez. Finnek a 
hozzáértésnek bőséges jeleit adja a 

Lúdláb királyné című művében. 
Kostáiul pedig a ('.vrano de Kerge 
rac -lián egyenesen szonettbe Foglal 
latja Kaguenneau-val. a poéta-sza­
káccsal. hogyan kell a mandulás sü­
teményt csinálni...

A róni jó időkből
i Folytatás.)

Hogyan Folytak le az udvari ebé­
deké í rre a kérdésre megfelel egv - 
kél érdekes visszaemlékezés Ka ruhás 
Kél.a a régi magyar politikai köz-
élei vezéregv énisége hivatod tol­
lából.

Mint a delegáció) elnöke számos 
udvari ebéden vett részt. Vz egyik I. 
Ferenc dó/sef-korabeli ebéd lefolyását 
így írja le emlékirataiban:

I tllinn  Kél a. báró képviselőtár­
sammal együtt és az ő> fogatán haj­
tattunk Fel Kudara a királyi várba. 
I tközbeii kérdi tőlem Tallián Kéla, 
hogy nem drukkolok- • mert először 
megyek királyi ebédre'? (> már meg- 
szokla. Kijeieulidlem. hogy kiváncsi 
vagyok, de nem drukkolok, mert almi 
a többi megvan, olt elférek éli is s 
aztán amit a többi csinál, a/l csiná­
lom én is.

Vz ebéd huszonkélszemélyes 
volt. \z elhelyezkedés gyorsan megy 
s az élelfogásuk gyorsan egymásután 
kerülnek az asztalra. V lakájok csak

3. oldal

egyszer kínálnak, de különböző Finom 
borokat, minden étel után más-más 
Fajtát, szorgalmasan (öltik, mihelyt 
a vendég poharát kiilla. Fi lein le nagy 
csend, senki szavát nem lehet hallani, 
csak később, ahogy fogynak a Fogá­
s o k .  úgy kezd nőni a beszélgetés 
tompa hanghullámzása. A Felség az 
ilyen kis ebédeken keveset beszél, mert 
hiszen ismeri és unod államférfiak 
ülnek mellette. Előtte vau elég nagy 
rajzban az asztal térképe, az. egyes 
elfoglalt helyek pontosan megjelölve 
a meghívottak neveivel, rangjával és 
Foglalkozásával. Maga a király kevés 

I fogásból is keveset eszik, inkább iszik.
Vz. evésből szabad idejét azzal tölti,

: hogy szemüvegév el nézi az asztal raj­
zát s figyeli vendégei közül különö­
sen azokat, akik ú j v endégek. Szinte 
tanulmányozza az arcokat. n 'hogy 
később a cercle alkalmával összeté­
vessze az embereket. Maga az étkezés 
egy óra alatt készen van s asztalbon- 
lás után őfelsége s az összes vendé­
gek egy különterembe vonulnak. Aki 
akar. rágyújt cigarettára vagy szi­
varra s rögtön kezdődik a cercle, 
olyanformán, hogy a vendégek ugyan­
abban a sorrendben, ahogy an az asz­
talnál ültek, egymás mellé állnak. 
Fizi a föudvarmester rendezi. Ekkor 
őfelsége kivétel nélkül minden ven­
dégéi megszólítja. Egy-két perc min­
denkit megillet.

Egy másik udvari ebédről a kö­
vetkező) adatokat jegyezte Fel emlék­
irataiban :

Megérkeztünk a bécsi Kurgba 
s a nagykövetek lépcsőjén megyünk 
Fel. ahol egv nagy előteremben ara­
nyozod li bériás lakájok veszik el 
felsökabátunkát, cilinderünket, botun­
kat és bemegyünk egv másik helyi- 

j ségbe. ahol az ajtónál az udvannes- 
! Iéri asztalhoz utasítanak. Ili ludtun- 
j kon kívül szemügyre vesznek, vájjon 

megfelelően vagyunk-e öltözve.
! nincs-e ruhánkon valami hiányosság.

Kezembe adnak egv arannyal szegé- 
: Kezeli Finom kartonlapol. amelyen 
j kaligrafikus hetükkel ez van nyomva 

és írva: \ at/ysáffos Barabás Béla
ors:ti(fos bi;otlsá<fi elnök úr, s:íves- 
kedjék i: as:lalnál jobbról, n cséis:ári 
és nposloli hirálvi jelsétje mellé ülni.

. . .  Leülök a helyemre s arco­
mat látom visszatükrözni a Fény s 
arany tányérból. Arany edény ek azon­
ban csak őfelsége és a kél elnök élőül 
vannak. V többi Finom j>orcellán- 
lerílékek és evőeszközök a császári ház. 
címerével vannak ellátva. V ki­
szolgáló). Fénves libériába ölhizütl la­
kájok egész, hadserege áll rendelke­
zésre. \ lölakaj kizárólag őfelsége 
rendelkezésére áll. \ többiek ügy van­
nak beosztva, ho^v minden három
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vendégre négy laká j jut. V/. egyik az 
ételi kínálja, a második a bort töltö­
geti. minden étel után másfajtát, a 
harmadik a tányér- és evöcszkö/a s - 
írél végzi s a negyedik vigyáz a há­
romra. hogy remi legyen.

V nagyteremben nincs egy tá- 
nyércsörrenés. ünnepi csend, csak a 
zenekar lármanélküli finom akkord­
jai hangzanak. V fogások pontos 
egymásutánban következnek. .Nincs 
sietés, van idő az evésre. ívásra s te­
lik az idő a halk beszélgetésre is a 
szomszéddal. \ császár a kél szom­
széd já\al beszél, mind járt a leves után 
hozzám fordul és így szói:

- örvendek, hogy egy polgár­
ember ül mellettem.

Krdeklődik a delegáció tárgya­
lása iránt, velem csak magyarul bő­
ssel. mert tudja s bocsánatot is kér­
tem tőle. hogy nem bírom jó l a né­
met nyelvet. A hivatalos beszélgeté­
sen túl a felség szívesen vette a 
könnyű társalgást a szórakoztató elő­
állást. sót a: anekdotákat is. Nem 
unatkozott velem, élénken érdeklődött 
elbeszéléseim iránt, sőt jóízűen ne- 
\eteti is. ami a szomszédos környe­
zetnek fel is tűnt.

Sokat foglalkozott velem s 
amikor látta, hogy előttem már két- 
három pohár van borral megtöltve 
s én nem nyúltam hozzá, azt kérdi 
tőlem:

A cm szereti a bort ?
De igen. felséges uram s iszom 

is. Mikor az egyik pohárból ittam. 
ked\ esen magyarázta, hogy az mi­
iven bor. S ezzel rátértünk a borter­
melésre. Persze, én egymásután so­
roltam elő a magyar borvidékek ki­
tűnő borait, amit figyelemmel hall­
gatott. Söl jeleztem neki. hogy a 
magyar bortermelés szép lendületet 
vett s a bácskai homokbuckákon is 
igen jó  bor terem. Neki ez újság 
volt s azt kérdi tőlem, hogv ez a 
bácskai bor is exportképes-e?

Vem, Felséges uram felel­
tem én mert a bácskaiak karácso­
nyig minit megisszák.

Olyan derült lett az arca az öreg 
királynak, jóizii *n mosolygott erre a 
nem várt frappáns feleletre.

\z ételek utolsó fogása a d lsz- 
szert. \ vendégek előtt nagymennyi­
ségű finom cukorkák vannak elhe­
lyezve. aranyozott, ezüslö/.ött papírok­
ban. továbbá iparművész‘ti bonbon­
ul ierek a felségnek vagy a királyi csa­
lád tagjainak arcképével. .Mindezek 
arra valók, hogy a vendégek meg­
rakják tányérjaikat, odateszik a he- 
Iv ükét megjelölő névkártyát és olt

SVj:? S P E Cb
hagyják. Mire távozáskor a lakájok 
felsegítik a kabátokat, kézbe adják 
a jól becsomagolt cukorkákat és ezek 
viszik haza — a családnak a királyi 
asztalról.

— tán, mert őfelsége mellett ül­
tem. nem tartottam helyénvalónak 
hozzányúlni e finomságokhoz, pedig 
jól tudtam, mi a rendeltetésük. Őfel­
sége ezt a szerénységet észreveszi és 
megmagyarázza nekem*, hogy a cu­
korkák mire valók, ö  maga kél szép 
bonbonniert tesz a tányéromra azzal, 
hogy azokat vigyem haza felesé gém­
nek s biztatott, hogy másfajta édes­
ségeket is rakjak a tányéromra. Meg 
is tettem s mély főhajtással köszön­
tem meg szíves figyelmét.

Barabás Béla rendkívül tanulságos 
könyve Aradon jelent meg a szerző 
saját kiadásában és Magyarországon 
húsz pengő az ára.

*
(Folytatjuk.)

A korcsmára* ipar képesítéshez 
kttlésc és az ipartestületi reform kér­
dését dr. Pongrácz Aladár kunszent- 
miklősi ügyész nagyhatású beszéd ke­
retében világította meg a Kőszegen 
megtartott országos vendéglős gvil­
lésen. Klőadása befejeztével a követ­
kező határozati javaslatot terjesztette 
e l ő :

Kőszegen 15)211. évi augusztus hó 
28-án megtartott országos vendéglős 
és koresmáros kongresszus felkéri a
m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
urat. hogy az 15)22. évi XII. t e. lő. 
sí-ában nyert felhatalmazás alapján a 
koresmáros ipart, mint a vendéglős 
ipar rokoniparál képesítéshez kösse.

Knnek kapcsán felkéri továbbá, 
hogy az ipartestületi reformmal kap­
csolatban a vendéglős, koresmáros, 
szállodás és kávésiparokat jogosítsa 
fel arra. hogy ahol KM) nál iőbb ilyen 
iparos szakmáját gyakorolja, lakóhe­
lyükön vagy járásonként szakiparles- 
tületekel állíthassanak fel.

Népligeti
nagyvendéglő

(é le n -n y á ron  nyitva

Szüts József

1929.

lágy hasábos hirdetés mm-ként 21 fill.

A borfogyasztási adó eltörléséért.
A borfogyasztási adó megszüntetése 
érdekében évtizedek óla folytatott 
harc, úgy látszik, fordulóponthoz ju ­
tóit. A pénzügyminiszter elkészítene a 
községek háztartásának rendezéséről 
szóló törvényjavaslatot, melynek ke­
retében kívánja megoldani a borfo­
gyasztási adó régi problémáját. A tör­
vényjavaslat-tervezet egyes, ai Idig ki- 
szivárgott részleteiből a szőlősgazdák 
arra következtetnek, hogy a pénzügy- 
miniszter javaslata még félmegoldást 
sem fog jelenteni a borfogyasztási adó 
tekintetében ós így annak nagyobb 
jelentőséget egyáltalán néni lehet tu­
lajdonítani. A eeglédi szőlősgazdák 
kezdeményezésére most új akció in­
dult a borfogyasztási adó eltörlése 
érdekében. A eeglédi bortermelők 
megkereséssel fordullak a borgazda­
ság összes érdeklestüleleihcz, ügy a 
termelőkhöz, mint a kereskedőkhöz, 
kérve a borfogyasztási adó eltörlésé­
nek érdekében folytatott harc erőtel­
jesebb folytatását. A szőlősgazdák na­
gyon találóan mulatnak rá arra, hogy 
az idei bőségesnek ígérkező termés 
következtében a borárak előrelátha­
tóan ismét olyan alacsonyak lesznek, 
hogy a termelők az ujbor árából még 
a nyers termelési költségeiket is aligf 
tudják fedezni. Kzzel szemben az á l ­
lamkincstár borfogyasztási adó címén 
legalább háromszor nagyobb össze­
get vesz be, mint a gyengébb termés 
esetén. A folyó év első hat hónapjá­
ban összesen tői). Itt  métermázsa 
bort exportállak Magyarországból.
8,150.000 pengő értékben. A kivitt 
borok 58 filléres átlagos egységárban 
kellek el a külföldön. Amíg ezzel 
szemben az előző 15)28. év első hat 
hónapjában sokkal kisebb volt a bor 
kivitelünk. A gazdák mégis többel 
kaptak az eladott boraikért, mert a 
külföldre szállítoll borok átlag 82 fil­
léres egységár mellett kellek el. Az 
árcsökkenés tehát egy év alatt 20 szá­
zalékot tett ki. Az igazság és az 
egyenlő elbánás el\e azt követelné, 
hogy legalább ilyen arányban az ál 
lám is csökkentené a borfogyasztási 
adót. amelyet mindenképen a terme­
lőnek kell megfizetnie, akár gyengébb 
a termés, akár bőségesebb.
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.1 lakásberendezés! kiállítás ven­
déglője ;i kiállítás egész tartama alatt 
állandóan tömeges lálogalollságnak 
örvendett. Ez a szép eredmény R o- 
I) i c s e k B é 1 n vendéglős kartársimk 
szakavalolt üzletvezetésének gyü- 
mölese voll, aki kitűnő élelekkel és 
dalokkal szolgált a kiállítás szemlélé­
sében elfáradt közönségnek. Városi 
üzletét Felőli-tér 2. ugvanezmi okok­
ból keresi fel előszeretettel a Belvá­
ros polgársága.

A vidéki vendéglők, kávéházak zár- 
órája telj esen a helyi hatósági szer­
vek kénye-kedvére van bízva. Ebben 
a kérdésben már számtalan feljajda- 
lás történt, ágy a vidéki egyesületek, 
iparleslülelek részéről, mint az orszá­
gos szövetség kebeléből. A kőszegi 
vendéglős kongresszuson Klóékor Re­
zső nyújtott be a záróra meghosszab­
bítás és egységesítés érdekében ha­
tározati javaslatot, amely így hang­
zik :

Kőszegen, 1929. évi augusztus hó 
28-án megtartott országos vem légiós 
és korcsmáros kongresszus szükséges­
nek látja, hogy vidéki vendéglői, 
korcsmái és kávéházi záróra törvény­
hozási úton akként rendezlessék. hogy 
télen 12 óra, nyáron 1 órakor legyen 
a záróra.

Ily értelmű kérelemmel a m. kir. 
belügyminiszter úrhoz és támogatásért 
az országos idegenforgalmi tanácshoz 
fordul.

Ezen határozati javaslatainkat a 
nagygyűlés egyhangú lelkesedéssel 
fogadta el és intézkedett azoknak az 
illetékes minisztériumokhoz való azon­
nali felierjesztése iránt.

Szállodák — nők számára. Minden 
nagyobb amerikai városban külön 
szálló van nők számára. Férfiaknak 
nem szabad oda belépniük. Newvork- 
ban most új luxus szálló épül. amely 
nemcsak, hogy elképzelhetetlen fény­
űzéssel van berendezve, hanem millio­
mos nők mellett a szegényebb női- 
oszlály számára is kényelmes otthont 
nyújt. Heti tíz dollárért kapható már 
szoba a szállodában, amely a klub és 
a szálló elegánciáját egyesíti. A szálló 
2.8 emeletes, közepén kerttel, fent pe- 
dig óriási tető-parkkal, van azhlán 
benne egy 150 láb hosszú úszóme­
dence. egv stadion, tennisz. játszóte­
rek slb. Van benne természetesen egy 
nagy kozmetikai szalon is. Azok a 
hölgyek, akik ismerőseiket akarják es­
télyre meghívni, válogathatnak a szál­
lóban egy észak-afrikai, egy indiai 
és egy modern terem közt. amely 
utóbbi futurista slylusban van beren­
dezvén.

iparos > 0111111*1110 >«isari
m»k. A székesfehérvári Ipartestedet 
egyik vezető tagja Szőlőssy Ferenc 
javaslatára az ipartestedet elhatározta, 
hogy az iparosok pusztuló vagyontár­
gyainak megmentésére akciót indít. 
S ezt a vagyonmentő intézményt akár 
az IKOSz vagy más intézmény osz­
tályaként, vagy esetleg önálló keretek 
közt fogják felállítani. Elhatározta to­
vábbá az ipartestedet azt is. hogy 
hasonló előterjesztést lesz az ország 
valamennyi iparteslülelének a vagyon­
im ntő-vásár mozgalom ügyében. Fel­
írnak egyben a kormányhoz és támo­
gatását kérik ahhoz, hogy a bajba 
jutott, de becsületes szándékkal még 
mindig szanálható iparosvagyonok az 
iparos vagyonmentő intézmény köz­
bejöttével a stabilitás alapjára újból 
visszasegíl lessenek.

Gv ász. Ba l i  k a G y ö r g y voll 
bpesli nagy vendéglős rövid szenvedés 
után t. hó 5-én (51 éves korában el­
hunyt. Temetése szeptember 8-án volt 
a farkasréti temetőben gyászoló csa­
ládja és tisztelőinek, barátainak leg­
nagyobb részvéte mellett. Engesztelő 
szent mise a Regnum Mariamim tem­
plomában volt. Áldás és béke ham­
vaira !

M a d a r á s z K á r o 1 y fősegéd 81 
éves korában váral'ianulj elhunyt. \z új- 
lemelöben helyezték örök nyugalomra 
őszinte részvét mellett. Béke poraira!

K r a u s z S a m u a Kör-kávéház 
fősegéde 17 éves korában váratlanul 
elhunyt. A rákosi sírkerlben temették 
el mély részvét mellett. Nyugodjék 
békében!

O l á h  V i n c e  a Royal-szálioda fő- 
segéde 12 éves korában váratlanul 
elhunyt. Temetése mély részvét mel­
lett a rákosi uj temetőben volt. Béke 
poraira '

Január elsejéig elkészülnek az új 
vámépülelek. Az építkezési bizottság 
Sollv Lajos tanácsnok elnöklete alatt 
tárgyalta a vámvonalak kihelyezésével 
kapcsolatos új vámépületek építésé­
nek ügyét. Huszonhét épület fog épül­
ni. amelyek közül tizenhárom végleges 
épület lesz. tizennégy pedig ideigle­
nes. A huszonhét vámépületnek építő- 
és egyéb munkálataira huszonhárom 
ajánlattevőtől érkeztek be ajánlatok s 
a döntés az. hogy az összes munkákat 
generál-vállakozóknak adták ki. még 
pedig tizenhétnek. A munkák egy­
millió kétszázezer pengőbe kerülnek. 
Ha a tanács hozzájárul, akkor jövő 
hétfőn már elkezdik a munkál és ja ­
nuár 1-ig be is fejezik. Január 1-én 
tudniillik már az új vámvonalak érvé­
nyesek a fővárosban.

T e le fo n ; Autom ata  861 -81

Csáky-féle must

kapható Központi Vásárcsarnok 
II. sz. pincében

Telefo n rendelést  a z o n n a l  szá l l i fo h

T e le fo n : Autom ata 861 -81

A Szállodások Nemzetközi Egyesü­
lete f. é. október hó 1(5—19-én Köln­
ben tartja meg jubileumi közgyűlését. 
Hatvan éve alakult ez a hatalmas 
szakmai szervezet, amelynek jelentő­
ségéről már megemlékeztünk. A ju ­
bileumi kongresszus népesnek ígérke­
zik. amely alkalomkor az Egyesület 
alapítójának. Oltó Carraciola sírját ün­
nepélyesen megkoszorúzzák. A minap 
kibocsátott meghívó főképpen az ün­
nepségeket ismerteti, a kongresszus 
tárgysorozatára tűzött témákat még 
nem ismerjük.

A kirakatüveg részleges berugasz- 
lása veszélyes. Gyakran látjuk, hogy 
a kirakatot oly módon rendezik, hogy 
a kirakatüveg egyes részeit egészen 
vagy részben sötét papirossal, kisebb 
plakáttal vagy hasonló dolgokkal be ­
ragasztják. Az ily módon alkalmazott 
reklám veszélyt jeleni annyiban, hogy 
ezáltal a kirakatüveg könnyen meg­
reped. Ugyanis szakértői vélemények 
szerint különösen a nyári időszakban 
az a rész, mely sötét papirossal van 
beragasztva, vagy amely sötétre van 
festve, a napsugarakat erősen magába 
veszi. A kirakatüveg a meleg követ­
keztében kiterjed és minthogy a me­
leg eloszlása nem egyenletes, azon a 
helyen, ahol a beragasztott hely a be 
nem ragasztottal találkozik, gyakran 
repedés áll elő, amit az idéz elő, hogy 
a beragasztott hely sokkal melegebbé 
válik, mint a másik. Ezért ajánlatos, 
különösen nyáron, ha az ily bera­
gasztást vagy befestést mellőzzük.

N i n c s ii z l ’ê t n V e h c!|é g “ n é 1 k ii 1 ! — H i r d e s s e n  1 a p u n k b a n !
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»Olcsóbb leli a bor, mini a szóda­
víz!« A Yosz.prémmogyo című lap- 
tan o címmel hirdetési olvastunk a 
következő szöveggel Fgv liter édos- 
kés itala kadarka vagy lehérborber­
nien Ive visszaküldendő kölcsön hor­
dóban Solhadkerten az Ön címére 
feladva 5.X fillér! Ilordóbelél lileren- 
kint 25 fillér, melyet hordóm vissza­
érkezésekor visszatérítek. Vasúti fu­
var körülbelül négy fillér lilerenkiul. 
Csak ál) literen felüli mennyiség ren­
delhető. Szétküldés utánvéttel. I zmi 
összegből még 1 1 fillér fogyasztási 
adó is leszámítandó és jut a ter­
melőnek 27 fillér az édeskés bor­
iié) l !

Ilova jul aki nem olvas szaklapot?
Fgyik vidéki lapban R. H. iparos 
kartársunnk fizetésképtelensége egy 
egész ujságoldalon terül el Kitűnik 
belőle egyebek között az is. hogy a 
szerencsétlen adé»s mindenféle adó-, 
forgalmiadé), stb. bonyodalomba ki 
verődött. amiből kitűnt. hog\ hal­
vány fogalma se volt a léplen-nyo- 
iiiiin megjelenő pénzügyi rendelőtök­
ről.

Azonban a bukás legfontosabb oka 
nem volt kiszerkeszlve. De mi tud­
juk. hogy az üzlet összeomlása mire 
vezethető vissza legfőképpen arra. 
hogy ez a szerencsétlen flótás nem 
olvasta szaklapját. Visszaemlékezünk, 
hogy cgv alkalommal erről beszélget 
tünk vele. Fnnekom nem kell szak­
lap és jól megvagyok szakkönyvek 
nélkül is. Azt a tudást, amin' üzlu 
lemben szükségem van. in gszerez 
lem lanulóéveim és későbbi pravi 
som alatt. Vrrn a ke>/.Ij<*\élésünkr ■ 
hogy az idők folyamán sok minden 
megváltozott és naponta újabb véd 
hízások állanak be. mint pl az adók 
a fényezési és forgalmi adók. a vám 
tételek, az élolmiszorrondészol stb 
terén. azt válaszolta, hogy öl ü/. 
lete teljesen igénybe veszi és így 
ezekkel a dolgokkal nem tud törődni. 
Hogy azonban mindez épp olyan el 
engodhelellon mint bármely más 
teendője, meg hogy a szaklapjából 
hírekről értesülhet. megszívlelendő 
ösztönzéseket nyerhet, benne előnyös 
árajánlatokat találhat és hogy a szak 
lap olvasása üzletének céltudatos vi 
telét mennyire elősegíti, arról halváin 
sejtelme mi volt. \ szaklapban c s a ­
pán a nyomdafestékei látta és nyom 
latoit papirosból csak makulatúra 
volt az üzletében

Kz volt \ főoka unnak, hogy végre 
o maga is belekerült a lapok - fize­
tési éji leien séguk című rovatába
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(■undel J. és id. Komnier r . 
asztaltársaság

pénteken déli 12 órakor összejöve­
telt tart az alanti helyeken:

Október 11-én Raldauf Mátyás ven­
déglőjében IV.. Eskü-tér ti.

Október 25-én Szabó Jenő vendég­
lőjében VI.. Erzsébet királyné-úl 2.

November tő-én (ilüek E. János 
vendéglőjében Vili., Rákóczi ul 5.

November 29-én kurz János ven­
déglőjében VII.. Thököly-úl l.

December 12-án Randi Ferenc 
vendéglőjében \ III.. József-könil -Ki.

December 27-én Komnier Ferenc 
vendéglőjében IV.. Türr Islván-u. Ő.

Revásárlás után a pénteki vendég­
lős-reggelin találkozunk.

».lóbarúlok« asztaltársasága
uzsonnájukat a következő helyeken 
tartják meg, minden szerdán d. u. 

5 órakor:
Október 2-án Reel* László) vendég­

lőjében Vili.. Föh. Sándor-u. II.
Október !)-éu Sclimidl Konrád ven­

déglőjében Mexikói-iil 5. Kerepesi 
úton kimenni.

A »Jóbarálok« uzsonnáján szíve­
sen látjuk az uj kartársakat.

Vendéglősök vacsorái
pénteken este S órakor a következő 

helyeken lesznek:
Október 1-én Randi József vendég­

lőjében IV.. Felöli lér (>.
Október 18-án Kurz János vendég­

lőjében \ II.. Thököly-úl 1.
November «X-án Randi Ferenc ven 

déglőjében \ 111 Jó/.sel körút HL 
A vacsorára ne feledkezzünk ol- 

menni.

\. kor. kohóinai választmány ülése
1929 október (i án csütörtökön d u 
I órakor (iulyas Árpád vendéglőjében 
X kerület /sivora-ulea 10. szám. Rá 
kostáivá 19-es aulóbiiszjáral alatt 
írsz. megtartva Az. ülésen való 
szíves megjelenést kéri l.eimoltor IV 
ívnc la rüloli elnök.

(iol> va ellen jódol ’ Wagner-,lau
n-gg híres bécsi tanár a L i g e t  ka i  
jódos vizeket javalja Kapható mind 
111111. Vezérképviselet: Rudapesl. V 
Sas utca 29. szám l’elefón \ulo- 
mata 120 20

Karlársak! Ne mérjelek /  vv a c k 
ruicumja gyanánt más italt! Ne tolt 
selek bel" Zwack Inieiunos üvegébe 
más cégtől v álé) keserűi Ila vendégt •!< 
l uicumol kér. ne poharazzalok neki 
mást. csakis valódi Zvvaek-féle Lili 
emu gyoinorej’ösíh* likőrt.

A vasúti vendéglősök ezentúl gyü­
mölcsöt árulhatnak a perronon. A
M VV. igazgatósága amint erről érte­
sülünk. (i7 1927. számú körren­
deletében 20.599 III szám aluli kell 
rendeletével a vasúti vendéglősöknek 
megengedte, hogy a pályaudvarokon 
gyümölcsöt árusíthassanak. F.z< miül 
tehát nemcsak az üzleti) mi. hanem 
a perronon is lohol gyümölcsöt áru­
sítani.

A munkaadó diszkrecionális joga 
az alkalmazott képességét eldönteni.
A ni. kir. Kúria F II 051. sz. déle­
iében kimondotta, hogy annak cl 
döntése, hogy valamely alkalmazóit 
valamely állás betöltésére alkalmas 
és érdomcs-o. vagy som. a munka­
adónak olyan diszkrecionális joga, 
amelyet a különböző szempontok 
figyelembevételével csak ö halam/ 
bal meg és amely a bíróság állal 
felülvizsgálni alá nem vehető.

I orgalmiadóátalánv esetén kell-e 
könyvel vezetni? A vidéki koroško 
delmi és iparkamarákhoz több panasz 
érkezett, hogy azokat akik a fór 
galmi adót átalányban fizetik, külön­
féle könyvek vezetésére kötelezték 
egyes körzeti forgalmi adóhivatalok,
holott a 29.500 1925.. mint a 109.191)

1925 F M sz. rendeleiek kimon­
dották azt. hogy az átalányozoll ke
n skedöket köny vezetésre kötelezni
nem lehel Fz ügyben a pénzügymi 
niszler a pénzügy'igazgatósághoz
7 7(52 192.X. Vlil h sz alatt egy
körrendeletét intézett, mely rendelet­
nek a könyvekre, feljegyzésekre vo­
natkozó részi* a következőket tar­
talmazza Az átalány ozásokra vonat­
kozólag kiadott rcndeleloim. különö­
sön az 1925 évi 105.1915 szánni kör 
rendeletcim értelmében nem tartom 
megengedhetőnek azt. hogy az ála- 
lanvo/.ottak általában tehát vonat­
kozik ez a múltra is leltár készí­
tésén- könyvek feljegyzések ve/.eté
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sért' kőlelezlessonek. Ilyen eljárásnak 
a fenni idézel! rendek* lom helyes 
értelmezése szerint csak kivételes és 
elsősorban a nagyol)l) forgalmú egyez­
ségi álalányozollaknál és elsősorban 
és csak abban az esőiben van he­
lyt'. ha az átalány meghosszabbítása 
a beszerzett adatok szerint a kincstár 
érdekeit lényegesen sérti. A kivetéses 
átalányozás útján adózóknál tehál 
leltár készítéséi, könyvek vagy bármi­
lyen feljegyzések vezellelésél mellőz­
ni kell.

Felmondás nélkül is lehel segédet 
bizonyos esetekben elbocsátani. Az
1881. évi XVII. t.-r. 21. £$-a szerint 
a munkaadó a segédjét felmondás 
nélkül a következő okokból bocsát­
hatja t'l azonnal:

a ha nyereségvágyból eredő bűn­
cselekményt követ el;

b. ha az iparos helyettest', vagy az 
iparos egyik családtagja ellen tetlc- 
ges bántalmazást vagy súlyos becsü­
let sértési követ t'l. kötelességei tel­
jesítéséi makacsul megtagadja, vagy 
ha az iparos akarata ellenére egy 
egész munkanapon át igazolatlanul 
szünetelt:

c ha rnegintés dacára a ház. vagy 
az üzlet biztonságai vigyázatlansága 
állal veszélyezteti;

ti ha három napnál tovább tarló 
szabadságvesztés büntetés alá kerül;

e ha a szerződésileg elvállalt, 
munka teljesítésére képtelen;

I ha valamely undorító, vagy ra­
gályos betegségben szenved;

g ha az iparos bizalmával való 
visszaélés állal az üzlet érdekeit \ - 
szélyezleti

ti ha a kercskcdősogéd. főnöke 
beleegyezése nélkül, akár saját, akár 
más részért* kereskedelmi ügyletekkel 
foglalkozik.

lágy időben csak egy iparban lehel 
tanom- valaki. Az. lí)22. évi XII le
Sí). 5j-a minden iparra kiden külön 
írja elő a megkívánt hanoiiéi szakim 
\ágó gyakoriul kitöltéséi. \ törvény 
nem intézkedik ugyan a tekint -Iben, 
hogv több iparigazolvánnynl rendel­
kező iparosnál a lanonc ugyanazon 
illőben több iparágban is ne nyer­
hessen foglalkoztatást. képesítést 
azonban az. ilyen lanonc az. egy 
iparban előírt tanidő alatt csakis 
egy iparra szerezhet. Nincs azon 
ball semmi akadálya annak hogy 
az. általa tanult iparról a másikra, 
mint st 'gét I is áttérhessen. miután 
az idézett lönénycikk 22. §  a őzt 
lehetővé teszi söl azt is megen­
gedi. hogy az. egyik iparban eltöl­
tőn st'gédi gyakorlatból egv harmati 
rész. az ü.j iparra nézve megállapí­
tott segétli gyakorlati időbe beszél 
mittassék

j929 október 1 cv rism rc r)
Az alkalmazottal bal bélig larló be­

tegsége miall nem lehel elbocsátunk
Érdekes és elvi jelentőségű ítéletet 
hozott a budapesti Tábla egv gyógy­
szerészsegéd l öt mondása perében. Az. 
egyik budapesti gyógyszertár gazdát 
cseréli. A gazda átvette az. új gyógy- 
szerészsegédekel, azonban az üzlet 
átvételi' után nem sokkal a segédek 
egy részének fölmondoll. Az. egyik 
fül mondott gyógy szerészsegéd a löl- 
mondásl kővető napon bejelentene, 
hogy l)oleg. nem tuti bejönni a pa­
tikaija. Ital bél elmúltával a gyógy­
szertár tulajdonosa levélben arról ér­
tesítette a gyógyszerészsegédet, bog) 
miután már hal bele beteg, a szol­
gálati viszonyt fölbonlollnak tekinti. 
A gyógyszerészsegéd azonban ezt nem 
vette tudomásul és peri indított gaz­
dája élten. Az első fokon megnyerte 
a pert a fellebvileli bíróság azonban 
azzal a megokotással. hogy a gyógy- 
szertártulajtlonos jogszerűen bocsá­
totta t'l segédjét, keresetével elutasí 
tolla őt. IIarmadfokon a Tábla a 
gyógy szoiTszsogéilnek adott igazat. 
Négy hónapra és lí) napra eső fizetés 
címén Kiöli pengői, ötévi és kél hónapi 
szolgálati ideje után pedig kélliőnaju 
Iizt1 lést. mint végkielégítést ítélt meg. 
Kimondotta Ítéletében a Tábla, hogy 
sehol sincs törvényes rendelkezés, 
amely szerint a segédei hatheti beteg 
ség után minden további nélkül 'I I ■ 
bel bocsátani.

t Z í C J V I l A C V

Pintér János vendéglős karlársunk 
N III. PéleiTly Sáutlor-u. 88. sz. alatt 
lévő üzletel, átvette. Jó magyaros 
konyhája és falusi borai vannak, 
melyeket a polgári közönség szívesen 
fogyaszt.

Szalay István vendéglős karlársunk 
X . Martinovics tér 2. sz alatt lévő 
vendéglőt átvette és azt teljesen új 
rendszerű vezetésével megnyílói In. 
Kitűnő konyhája, uradalmi verpeléti 
és hclvélini fajborai vannak, azon­
kívül. polgári árai. melyek miatt meg 
érdemli a közönség pártfogását.

Király negyedik lett az osztrák • 
maraton-bajnokságban.

\ sokszoros bajnokunk: k i r á l y  
Pál nem tudott megbirkózni a sáros, 
csúszós talajjal és egész úton csúsz­
kálva csak a negyedik hetyíe tudott 
befutni. A verseny reggél nyolckor 
kezdődött a \VS(’,-pályán é.s az eső­
ben Tuseliek vezette a mezőnyt. 
Végeredményben a befutó a követ- 
k 'zö  volt: 1. Tuschek WAC 211  12 
n* p.. osztrák rekord. 2. Mac tied 2 53: : 
08 mp. 8 .lakobi 8 02 ö l  mp. *1. Ki- 
rály ESC 8 0 8  II mp. A versenyen 
22-en indullak és 10-an értek célba. ;

A 10 km.-cs gyaloglóbajnokság, i
.Tánosik 02:07.1. 2. Jtufnágel ESC ’ 
50 12.8 mp., 8 .Fehér ESC 00:30 mp.,
I Ileigl ESC 00 Ő0 ! ntp.

f■ i
Országos csapatbajnokság. ÖfiOO m. r; 

ötös csapat Bajnok a MAC 33 pont, y 
2. ESC (iégény. Majorosi, l-'per. He­
gedűs. Ilorválh öl pont, 3. Vasas 
Ö8 pont. Egyénileg: 1. Szeri) MAC 
10 22.1 mp.. 2 (iégény ESC 10.210 • 
mp.. 3 Majorosi ESC 10 20.8 mp.

Egyetértés—Nyomdász. 2:1 (1:0).
Köbányai-úl. Bíró; Ivánesies. ESC. 

Suták Blázs. Bosenau Szabó,
M izló. Pelykó Ács. Dobó. Banía. 
Nagy. Kovács. A mérkőzés a .kapu 
elöli határozottabb csapul nehéz győ­
zelmét hozta, (ióllövö Dobó 2 .  il­
letve llammer t l -e s .  A győztes osa- 
palba-n a kél hátvéd és Ács. a Nyom 
»túszban a kapus és á Ivalfsor v.ill jó.

Nyomtlász ifj h'St ifj. I U 2 0

Október hó 27-én rendezi az EMC 
alhlelikai club bajnokságait a Máv- 
pály ;í n.

November hóban sakk-versenyt ren- 
tlezünk. érdeklődni It'lit'l Unnák lit 
kárnál Seliüek-élterem.
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g H S p m P E T E S D
Négy sorig Ő pengő, azután minden 

megkezdeti sor 1 pengő.

KIADÓHIVATAL CIME:
Kenya Sándor VII, Almássy-tér 16. II/. 23

Zongorák, pianinók, bérlete, vétel- 
eladás, javítás, hangolás részletre is 
olcsóbbak, mint bárból, VI.. Liszt Fe- 
rene-lér 7. Zeneakadémiával szemben 
Gaál.

Szép sarokvendéglő, 110 éve fenn­
áll, .*> egylettel (> éves szerződéssel 
eladó. Cím a kiadóhivatalba. VII.. 
Almássy-tér 1G.

ötszáz pár evőeszköz, jó karban 
lévő. Esetleges alkalmakra kölcsö­
nözhető. VII., Roltenbiller-n. 7. sz. 
vendéglőben.

B u d aö rs , K a m a ra e rd ő

Tim ár G yula  ro k k a n tsá a «  m iali e l- illetve 
á tad n á  a k a m a ra e rd ő i „ H A R G IT A 1* nagy- 
v en d ég lő jé t és s z á llo d á já t . Á tvehető 
a z o n n a l v a g y  á p r ilis  1-é", v a g y  k é ső b b  is. 
A z épület fek szik  :>14 n éqyszög ftl területen. 
A ll: u tca i fű szer  és trafih nagy »ön tés  ét­
terem . k on y h a , 4 la k á s  s z o b a . 5 s z á llo d a i 
s z o b a , a lsó  u d v a rb a n  ; 2 szo b a , istá lló , n a gy  
tyu k h áz. 2 n a g y  p in ce , m o só k o n y h a , n a gy  
tera sz , á rn y a s  ud var . P 42,000
C s a k  a v e n d é g lő  é s  s z á llo d a  z o n g o rá v a l, 
teljes b e ren d ezésse l, ita lm érési- s z á llo d a i- , 
fű sz e r -, nyílt v loh án ytözsd e-, p osta b é lv eg  
e la d á s i e n g ed é ly ek k e l . , P 16,000

IH A U ER  I
mmm c u k r á s z  iKiiincua K  
VNL RÁKÓCZI-UT 4» HE

ENGEL CJULIA UTÓDA
A N D O R F  J Ó Z S E F N É
a K eszey-étterm ek főp in céren ek  neje

k e z t y ű k  g y á r i  l e r a k a t a
B u d a p e s t ,  V II,  Í r á s é b ó l  k  ö rú f  6 . s z á m
Saját gyártm ányú keztyűk Őz- és  szarvas- 
börkiilcn legességek . — Füzek. Gyégybas- 
kőtök m érték után. — M elltartók. Harisnyák 
Tánc és selyem harisnyák  -  Vidéki rendelő  
sek et  postán. — Tisztítást, javítást válla

M inden P énteken h a lá szlé . Elismert 
m a g y a r  fra n c in k o n y h a .S za lo n  zene 
S z a k tá rsa k  ta lá lk o z ó h e ly e

NAGY IGNAC
pincefelszerelési cikkek raktára 
Budapest, VII, Károly-körut 9

A já n lja  d ú san  fe lszere lt ra k tá rá t, u. m. 
borsziv attyu k . s zü ró g é p e k . p a la ck o k , 
p a ra fa du g ók , c ím k ék  stb Tel. : 3 113-15

Első Magyar 
Részvény 
Sörfőzde

b u d a p e s t -k ö b Anya
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HOGYHA MINDIG ISSZA,EGÉSZSÉGETS PÉNZE 
EGYRESZET JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA. 
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFÖlÖ R.T. KŐBÁNYÁN- J O

W agner Testvérek
ezelőtt Löwenstein M. utóda 

B u d a p e s t ,  IV ., V á m h á z -k ö r u t  4 .

Bel- és külföldi sajt-, fűszer-, csemege- 
és italáru nagykereskedők. 

Összes külföldi likőr, cognac, pezsgő 
állandóan raktáron.

U j t e le f o n s z á m ;  8 4 3  0 4

H e rc e g

W ln d isch g ro e tz  L a jos
b o r p in c é é « «  to l

S Á R O S P A T A K  n T O K A J  n B U D A F O K
K özp on ti iro d a  és m in ta tér : Budapeet, IV 

V ácl-u  27 (Piaristák p a lo tá ja )

HAON jól akar rá gni,akkor fogai

S C H A T Z  J E N Ő
áll vizsg. fogász, műfng- 
spccialistánál csináltassa
VII, Wesselényi-utca GO

Ízent István 
Porter sör 

a Polgári Serfőzde
párat 1 an különlegessége

1 Dozzi szalámi
fÜ  Telefon: Lipóf 90 -6 6  a leg jobb 1

U oU ósey 3 á o a i  k ö a y ? a y o m ta fó  m ű h ely e , B o d a p s s f.V II , J é s lk a o t c a  20. T s ls fo o  3 é s a s f  438—02


	18




